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Vážení čtenáři a zájemci o českou historii,

držíte v  rukou brožuru, která vás provede po místech 
Prahy 2, spjatých s  obdobím tzv. heydrichiády. Němci 
poté, co jim v Praze českoslovenští výsadkáři zabili jed-
noho z nejvlivnějších a také nejtvrdších nacistů, rozpou-
tali teror. V  pomstě vyvraždili Lidice, Ležáky, vyhlášené 
stanné právo jim bylo záminkou pro zatýkání a zabíjení 
bez rozsudků. Tento teror zdaleka neskončil vyzrazením 
členů operace Anthropoid zrádcem Čurdou a jejich do-
padením v kostele sv. Cyrila a Metoděje v Resslově ulici. 
Ještě týdny a měsíce poté, co Kubiš, Gabčík a jejich kole-
gové v boji proti esesmanské přesile zahynuli 18. června 
1942 v kryptě kostela, trpěli a umírali lidé, kteří jim nezištně pomáhali. Vše vyvrcholilo 
hromadnou popravou v  koncentračním táboře Mauthausen v  říjnu 1942. Tito lidé byli 
stejní hrdinové, jako pečlivě proškolení českoslovenští parašutisté. Možná, v jistém ohle-
du, i větší. Žili své „obyčejné životy“ a náhle byli postaveni před volbu, kterou si většina 
současníků ani neumí představit: pomoci a riskovat vyvraždění celé své rodiny, nebo 
odmítnout, tiše tak podpořit nacistický režim a  dožít se svědomím zatíženým vinou? 
V této knížce si připomínáme kromě známých postav i všechny ty, kteří neodmítli. Stejně 
jako se nacistům nepodařilo sprovodit z  povrchu světa a  ze vzpomínek lidí obyvatele 
vyvražděných vesnic, stejně jako dodnes vznikají filmy o operaci Anthropoid a českoslo-
venských výsadkářích, nezapomněli jsme ani na „bezejmenné“ obyvatele Prahy 2, kteří 
za  cenu nejvyšší oběti – smrti vlastní a  svých nejbližších – neustoupili zlu. Čest jejich 
památce.

Mgr. Jana Černochová

starostka MČ Praha 2
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SS-Obergruppenführer Reinhard Heydrich. V  reakci na  sílící odbojové hnutí v  Čechách 
a na Moravě odeslal Vůdce a říšský kancléř Adolf Hitler dosavadního protektora Konstan-
tina svobodného pána von Neuratha na „zdravotní dovolenou“. Na jeho místo nastoupil 
27. 9. 1941, jako přímý Hitlerův zástupce, obávaný šéf Hlavního úřadu říšské bezpečnosti  
Heydrich. V okamžiku svého nástupu do funkce zastupujícího říšského protektora se uvedl 
masovým vražděním, především příslušníků české domácí rezistence. V Černínském paláci  
2. 10. 1941, tedy na české půdě, nahlas řekl: „Čech v tomto prostoru už koneckonců nemá  
co pohledávat!“

Příslušníci čs. zahraniční armády ve  Velké 
Británii rotmistři Jan Kubiš a Josef Gabčík.
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Parašutisté operační skupiny ANTHRO-
POID byli vysazeni z  letadla v  pondělí 
29. 12. 1941 v 03.20 hodin středoevrop-
ského času. Úkol: Reinharda Heydricha, 
strůjce stávajícího teroru, potrestat fyzic
kou likvidací.
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Řídící učitel Jan Zelenka-Hajský ze Žižkova se se svou  
rodinou a svými nejbližšími přáteli (odbojová skupina 
ŘÍJEN) obětavě zapojil do všestranné pomoci parašu-
tistům. Uplatnil své organizátorské schopnosti i do
bré osobní kontakty s  lidmi kolem protektorátních 
ministrů Bienerta a Kalfuse. Měl informátory i mezi 
úředníky české protektorátní policie. Od svého bý-
valého žáka Františka Šafaříka, zaměstnance hos-
podářské správy Pražského hradu, získává cenné 
údaje o Heydrichově pohybu.

Karel Bacílek, nar. 28. 5. 1920 ve Zdicích. Kamarád 
Zelenkova syna Jana Milíče. V žižkovské restauraci 
jeho otce U  Zlaté Prahy parašutisté na  kratší čas 
ukryli část svého výsadkového materiálu. Po tragé-
dii u Zelenků byl Karel spolu se sestrou zatčen, ale 
pro nedostatek důkazů propuštěn. Bydlel v Praze 2,  
Trojická čp. 387/2. Po  Únoru 1948 působil v  pro-
tikomunistické skupině „Pravda vítězí“. Byl zatčen 
17. 12. 1948 a  pro zločin velezrady a  vyzvědačství 
odsouzen k trestu smrti. Oběšen na Pankráci 24. 5. 
1949 v 05.30 hod.

V  roce 2014 byla Karlu Bacílkovi 
odhalena na domě v Trojické ulici 
pamětní deska. Deska je umístě-
na směrem na Rašínovo nábřeží. 
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Kubišův dopis Vážené slečně Mařence Žilanové, odeslaný v úterý 12. 5. 1942 na adresu 
rodičů do Chomle 4, Radnice u Rokycan.

Česká pošta Praha 2 – Vinohrady, Moravská 1530/9. Z tohoto úřadu Kubiš poslal dopis 
Marii Žilanové, která v Plzni u tzv. Goldscheiderovy továrny v noci na 26. dubna v rámci 
operace CANONBURY (bombardování Škodovky) asistovala při zapálení signalizačního 
ohně.
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Biskup Gorazd, nar. 26. 5. 1879 v  Hrubé Vrbce  
u  Hodonína, občanským jménem Matěj Pavlík. 
Jméno Gorazd přijal v roce 1921 v Srbsku při 
vysvěcení na  prvního biskupa české pravo-
slavné církve. Připravoval další generaci du-
chovních, ve  studiích podporoval i  mladého 
Vladimíra Petřka a  Václava Čikla. Jeho záslu-
hou získala česká pravoslavná církev v  roce  
1933 kostel sv. Karla Boromejského, který nebyl  
používán k bohoslužebným účelům. Církevní 
povinnosti, zejména v době ohrožení republi-
ky, považuje Gorazd za službu národu.

Kaplan ThDr. Vladimír Petřek, nar. 19. 6.  
1908 v  Olomouci. Jeho otec, řídící 
učitel Josef Petřek, pocházel z  Valaš-
ska, z  hornopaseckého fojtství. Mladý 
Vladimír byl druhý z  deseti sourozen-
ců. Zásluhou biskupa Gorazda odešel 
v roce 1924 studovat na odbornou školu  
bohosloveckou ve  Sremské Karlovici  
(Jugoslávie). V  roce 1933 absolvoval 
teologickou fakultu v  Bělehradě, poté 
nastoupil základní vojenskou službu 
v Kroměříži. V září 1934 byl zvolen čle-
nem duchovní správy chrámu sv. Cyrila 
a  Metoděje v  Praze a  vysvěcen do  du-
chovního stavu. Smyslem pro humor, 
srdečností, ale především kazatelským 
uměním, všestrannou vzdělaností a po-
litickým rozhledem si získával všeobec-
nou oblibu. Po  dizertační práci v  roce 
1937 získal doktorát na  Husově boho-
slovecké fakultě v Praze. Ač přesvědčený  
pacifista, hlásil se v  době mobilizace 
1938 do Čs. armády.
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Jaro 1942. Průvod členů pravoslavné církve směřuje z ulic Na Zderaze a Resslovy k chrámu 
sv. Cyrila a Metoděje na sobotní velkou mši. Pátý zprava předseda sboru starších Jan 
Sonnevend.

Pravoslavný katedrální chrám sv. Cyrila a Metoděje v Praze 2, Resslově ulici čp. 307/9 – 
ušlechtilé barokní dílo K. I. Dienzenhoffera, původně zasvěcené sv. Karlu Boromejskému. 
Kostel později sloužil různým účelům. V roce 1935 byl znovu vysvěcen biskupem Gorazdem 
a zasvěcen sv. Cyrilu a Metodějovi.
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Praha-Libeň, ve  středu 27. 5. 1942 –  
v 10.35 hodin zazněl mohutný výbuch.  
To Jan Kubiš po  technickém selhání 
Gabčíkova samopalu vrhl k  pravému 
zadnímu boku Heydrichova automo-
bilu bombu s plastickou trhavinou.

Oficiální úmrtní záznam č. 348 o Hey-
drichově smrti. Byl vystaven až 20. 6. 
1942 na základě oznámení Všeobecné  
nemocnice hl. města Prahy. Čas úmrtí 
je zanesen 09.00 hodin.



10

Z  čestné síně Pražského hradu  
byla v  neděli 7. 6. 1942 ráno  
rakev s  ostatky zastupujícího  
říšského protektora SS-Ober-
gruppenführera R. Heydricha  
vystavena před Matyášovou 
bránou.
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Komplex budov Českého rozhlasu na dnešní Vinohradské čp. 1409/12. Po okupaci Česko-
slovenska a vytvoření Protektorátu Čechy a Morava v roce 1939 byl rozhlas sloučen s ně-
meckým vysíláním do skupiny Sender Böhmen a přejmenován na Rozhlas Čechy-Morava. 
Cenzurně byl podřízen intencím říšské propagandy. V  audio archivu se dodnes zacho-
val originál Heydrichova projevu, proneseného u  příležitosti převzetí sanitního vlaku  
19. dubna 1942, i kompletní zvukový záznam ze smutečního aktu konaného po úmrtí 
Heydricha na Pražském hradě.
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V pondělí 15. 6. 1942 se poblíž budovy Národního muzea 
v Čelakovského sadech, u pomníku herečky Otýlie Sklená-
řové-Malé, uskutečnilo setkání Jana Kubiše s bratrem Jaro-
slavem, jehož doprovázel rodinný přítel Alois Denemarek.

Alois Denemarek, nar. 21. 6. 1917 v Dolních Vilémovicích. Od  
května 1942 spolu se svým bratrem Karlem ukrývá parašu-
tistu Františka Pospíšila. Alois válku zázrakem přežije, avšak 
přijde o oba rodiče i bratra.

Jaroslav Kubiš, nar. 6. 7. 1916 v Dolních Vilémovicích, bytem 
Třebíč, Rybničná 99 (Teichgasse), přijel s  Aloisem Denemar-
kem zjistit situaci a požádat Jana, aby vojáci mezi sebe přijali 
rtn. Františka Pospíšila z  výsadku BIVOUAC, jenž v  té době  
pobýval právě u Denemarků v Dolních Vilémovicích. Jan Kubiš 
však žádost rázně odmítl s  tím, že je jich v  úkrytu již takhle 
moc a uvažují o změně. Jaroslav bude zatčen Gestapem 16. 6.  
1942 společně s dalšími příbuznými rodiny Kubišovy. Odsou-
zen německým stanným soudem v  nepřítomnosti k  trestu  
smrti, zastřelen ranou do týla v Mauthausenu 24. 10. 1942 
v 14.46 hodin.

Jaroslav Kubiš

Alois Denemarek
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V době neustálých kontrol a velkorazií se prostory chrámu ukazují jako relativně nejbez-
pečnější skrýš. Prvý den po atentátu, 28. 5. 1942, zde našel azyl rtn. Jaroslav Švarc, jehož 
doposud ukrýval ve svém bytě v Lužické čp. 1792/34 Albín Svatoň. V dalších dvou dnech 
následovali: rtm. Kubiš, přišel z bytu Petra Fafka, ppor. Valčík, poslední noc dlel na Žižkově 
v Biskupcově čp. 1745/7 u Františka a Marie Špinkových. Čet. asp. Josefa Bublíka a čet. 
Jana Hrubého doposud ukrývali v ulici Starodružiníků manželé František a Eliška Sahán-
kovi. Npor. Adolf Opálka přišel z dejvického úkrytu ve Velvarské čp. 1630/75 od Boženy 
Kropáčkové. Jako poslední přišel rtm. Gabčík od Anny Malinové z Pankráce, Linecká 52.
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Hasičský záchranný sbor hl. města 
Prahy, Sokolská čp. 1595/62. Odtud 
18. 6. 1942 vyjeli čeští hasiči ke kos-
telu v Resslově ulici.

Exkurze příslušníků německé státní policie na  Ústřední stanici 
pražského požárního sboru. Mezi gestapáky stojí v  popředí 
v  tmavém kabátě a  s  kloboukem v  rukou kriminální komisař 
Heinz Pannwitz, šéf zvláštní vyšetřovací komise atentátu na   
Heydricha.

Rotný Karel Čurda, nar. 10. 10. 1911 
ve  Staré Hlíně u Třeboně, člen ope-
rační skupiny OUT DISTANCE. Před 
polednem 16. 6. 1942 se v Hlavní úřa-
dovně německé státní policie v Praze 
přihlásil s tím, že chce učinit svědec-
kou výpověď: „Přestaňte s popravami, 
znám vlastníka aktovky. Patří Josefu 
Gabčíkovi. Znám i  druhého atentát-
níka, jmenuje se Jan Kubiš!“ Dále pro-
zradil adresy některých ukrývatelů 
parašutistů.



15

Npor. Adolf Opálka sice již předem nařídil odstranit z  okna zadní části objektu mříž 
(otevřená křídla) pro případ nutného úniku, ale i tato cesta zůstala slepou nadějí.

Dobový snímek vstupních dveří do kanceláře  
pravoslavné duchovní správy, úřední hodiny  
9–12 (Pfarramt Der Orthodoxen Kirche Amt-
studen 9–12). Do kanceláře kostela parašutisty 
přivádí se svou kolegyní učitelkou Aloisií Wein-
zettlovou Zelenka-Hajský. Ta bydlí v Lublaňské 
ulici. V září 1941 nastoupila do 5. obecné školy 
chlapecké ve Vršovicích, poté učila na obecné 
škole na Říšském náměstí (dnes náměstí Míru). 
V  noci na  18. 6. 1942 se Gestapo z  několika 
na  sobě nezávislých výpovědí zatčených do-
zvídá, že parašutisté se skrývají v  pravoslav-
ném chrámu sv. Cyrila a  Metoděje v  Resslově 
ulici v Praze. V noci na 18. 6. 1942 otevřel kos-
telník Václav Louda po  naléhavém zvonění 
dveře. Gestapem byl okamžitě sražen k  zemi 
a spoután. Poté byli do  těchto dveří přivedeni 
mezitím zatčení kaplan ThDr.  Vladimír Petřek 
a farář Václav Čikl.
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Po  zdolání odporu uvnitř chrámu, 
kde se bránili Jan Kubiš, Adolf Opálka  
a Josef Bublík, se obléhatelé zaměřili 
na čtyři parašutisty skryté v kryptě – 
Josefa Gabčíka, Josefa Valčíka, Jaro-
slava Švarce a Jana Hrubého.

Kostelní krypta s  původními příhradami na  rakve, které zčásti chránily parašutisty před 
německými granáty. K větracímu okénku gestapáci přivedli spoutaného dr. Petřka. Dostal  
za úkol vyzvat obránce k zastavení odporu: „Tady mi říkají, že se máte vzdát. Tak vám to 

vyřizuji. Prý se vám nic nestane a bu-
dou se k vám chovat jako k válečným 
zajatcům.“ Zdola se vzápětí ozvalo: 
„Nikdy! Jsme Češi! Nikdy se nevzdá-
me, slyšíte? Nikdy!“
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Po vyčerpání všech prostředků k obraně parašutisté ukončili své životy výstřely ze svých 
osobních pistolí. Technicky nekvalitní, avšak zcela unikátní fotografie. Byla nalezena v květ-
nu 1945 u jednoho z příslušníků Waffen SS. Dokresluje situaci po boji. Zatímco čeští hasiči 
odčerpávají vodu a Němci „dobyli“ kryptu, po schodech vynášejí těla obránců...

Zdemolovaný byt kostelníka Karla Loudy.
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Obraz Spasitele z rozstříleného ikonostasu.

Zdevastovaná hlavní chrámová loď.
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Rozstřílená okna chrámu.

V  popředí šéf německé Bezpečnostní služby Sicherheitsdienst SS-Standartenführer 
Horst Böhme. Státní tajemník SS-Brigadeführer Karl Hermann Frank v  rozhovoru s  ne-
známým SS-Sturmbannführerem (vlevo). Vpravo SS-Brigadeführer a  generálmajor Karl 
von Treuenfeld, velitel Waffen SS v Protektorátě. Přestože očekávali, že boj s parašutis-
ty bude těžký, jsou odhodlaností, houževnatostí a  sebeobětováním československých 
obránců překvapeni.
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Všech sedm mrtvých těl vojáků spočinulo na chodníku naproti kostelu, na rohu Václavské 
a Resslovy ulice. Gestapáci přivezli k identifikaci a na chodník položili ještě osmé tělo 
neznámého mladíka – Jana Milíče Zelenky.

Jedno z úderných komand Waffen SS se samopaly zn. Bergmann. Muži netuší, že pózují 
před domem, v němž bydlí blízcí podporovatelé Anthropoidu manželé Jiří a Žofie Jesenští. 
V současné době je v tomto domě v ulici Resslova čp. 1939/7 Krčma U Parašutistů.
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Nástup 2. čety požární policie na nádvoří Ústřední stanice Požárního sboru hl. m. Prahy  
v Sokolské ulici. „Za práci“ u kostela jsou vyznamenáni a finančně odměněni. Větší část 
vyznamenaných, kteří se jen díky své profesi octli „v nesprávný čas na nesprávném místě“,  
je ohodnocením spíše vnitřně zdrcena. A někteří se odměny ve formě vkladní knížky 
do konce války ani nedotknou.
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Budova německého Ústavu soudního 
lékařství a kriminalistiky v Praze (Institut 
für gerichtliche Medizin und Krimina-
listik der Deutschen Karls-Universität in 
Prag) v Presslově ulici (dnes Studničko-
va 4). Sem byla těla parašutistů odve-
zena k následným pitvám. Ty ve dnech 
23. až 26. 6. 1942 provedli prof. dr. Wey-
rich a jeho asistent dr. W. Steffel. Nejdříve 
však proběhly tzv. II. identifikace za účasti  
dalších mezitím zatčených odbojářů, růz-
ných svědků, a především rodinných pří-
slušníků. Každý musí dopodrobna sdělit 
své vztahy a zážitky s dotyčnými. 

Všech pět vypreparovaných lebek nese otvory po průstřelu hlavy. Byly pitvány standard-
ním způsobem – hlavy odděleny od trupu, zbaveny měkkých tkání a celkově upraveny 
jako osteologické preparáty. Podle rozhodnutí vedení Gestapa měly hlavy dvou přímých 
vykonavatelů atentátu, Gabčíka a Kubiše, zůstat se zachovanou tváří. Hlavy byly nalože-
ny jako mokré preparáty do speciálních, asi 50 cm vysokých skleněných válců. Zleva 
doprava: Jaroslav Švarc, Adolf Opálka, Josef Bublík, Josef Valčík a  Jan Hrubý. Trofejní 
„exponáty“ měly být po vyhrané válce vystaveny v chystaném kriminalistickém muzeu 
Třetí říše.
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Brig. generál Ing.  Alois Eliáš,  
nar. 29. 9. 1890 v Praze na Vi-
nohradech, Francouzská ulice  
436/36, legionář, nadšený Sokol,  
zakládající člen odbojové orga
nizace Obrana národa, se přes-
to, že mohl emigrovat, rozhodl  
zůstat v okupované zemi a bo
jovat za  krajně těžkých pod-
mínek proti okupantům. Dne  
27. 4. 1939 byl jmenován mi-
nisterským předsedou vlády  
a  ve  funkci zůstal do  příchodu  
Reinharda Heydricha do  Pro-
tektorátu. Po  celou dobu byl  
ve  spojení s  londýnskou exi
lovou vládou, jíž se dal plně  

k dispozici. 27. 9. 1941 byl zatčen, obžalován z velezrady a z vyzvědačství a po podivném 
procesu odsouzen k smrti. Byl popraven 19. 6. 1942. V r. 2005 bylo gen. Eliášovi uděleno 
in memoriam čestné občanství městské části Praha 2.

Jindřich Bautz, nar. 30. 1. 1891 v Praze. Obchodník, autodopravce. S manželkou Josefou, 
roz. Valáškovou, poskytli ve svém bytě v Praze 2, Lumírova 601/11, úkryt členu paraskupiny  
OUT DISTANCE rtn. Karlu Čurdovi předtím, než 28. 5. 1942 odjel ke své matce do Nové  
Hlíny. Blízkými spolupracovníky rodiny Bautzových byli manželé Bradáčovi a ženy z okru-
hu bývalých dobrovolných sester Československého červeného kříže. Oba zatčeni 17. 6. 
1942 a zastřeleni v Mauthausenu 24. 10. 1942. Josefa v 8.46, Jindřich v 17.38 hodin.
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Mauthausen, 6. 11. 1942. 
Úmrtní list Josefy Bautzo-
vé, nar. 6. 1. 1892 v Praze, 
vystavený matričním úřa-
dem města Mauthausen. 
Příčina úmrtí nebyla na vý-
slovný příkaz říšského vůd-
ce SS Heinricha Himmlera 
v  případě tajných poprav 
uváděna.

Poválečná pamětní deska manželů 
Bautzových v  Lumírově čp. 601/11 
s  dobově nepřesnými údaji. Připo-
míná rovněž jména jejich nejbližších 
spolupracovníků.

Terezín, 4. 11. 1942. Podací lístek k poštovní zásilce z Malé 
pevnosti Terezín odeslaný jménem Josefy Bautzové jede-
náct dní po popravě odesílatelky s razítkem pošty v Bohu-
šovicích nad Ohří. 
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Marie Brychová, roz. Maturová, nar. 29. 6.  
1893 v Brandýse nad Labem, římskokato-
lického vyznání, bytem Praha-Vinohrady, 
Kanálská 5 (dnes U  Kanálky). Spolupra-
covnice hlavního podporovatele skupiny  
ANTHROPOID Jana Zelenky-Hajského. Její 
děti Jan, Josef, Marie a  snacha Božena 
ukrývaly radiostanici na chatě u Zbraslavi 
a  poté v  Kanálské ulici, v  sídle německé 
„NOTHILFE“. Zde pak byla Gestapem na-
lezena. Brychovi byli zatčeni 23. 6. 1942  
a  vyslýcháni nechvalně známým „řez-
níkem“ Oskarem Fleischerem. Vězněni 
na  Pankráci a  v  Malé pevnosti Terezín. 
Stanným soudem v  nepřítomnosti od-
souzeni k trestu smrti a v Mauthausenu  
24. 10. 1942 zastřeleni. Marie v 8.34, sna-
cha Božena v 8.36, Marie ml. v 8.38, Josef 
v 17.00 a Jan v 17.02 hodin.

Dům v ulici U Kanálky, v němž bydleli Brychovi.

Helena Vejvodová, roz Machová, nar. 14. 12. 
1914 v Praze-Braníku, bytem Praha-Vinohrady, 
Kanálská 5. Spolupracovnice rodiny Brycho-
vých, snoubenka Jana Brycha. Zatčena 23. 6. 
1942. Vězněna na Pankráci a v Malé pevnosti 
Terezín. Stanným soudem v  nepřítomnosti 
odsouzena k  trestu smrti. Zastřelena v Maut-
hausenu 24. 10. 1942 v 10.16 hodin.
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MUDr. Jiří Jesenský, nar. 27. 9. 1905 v Pra-
ze, římskokatolického vyznání, rodově 
spřízněn s  žurnalistkou a  spisovatelkou 
Milenou Jesenskou. Zubní lékař a denti-
sta, člen šermířského svazu. Ve fleretu do-
konce získal titul mistra Čech a  Moravy.  
Jiří podporoval materiálně parašutisty.  
Gabčíka a Valčíka osobně doprovázel po  
Praze a  okolí, rovněž do  Štěchovic a  na   
Jíloviště. Do  těchto skutečností zasvětil  
i  svého bratra Jana a  jeho ženu MUDr.   
Alžbětu Jesenskou, roz. Guttmannovou.  
Jan Jesenský byl vyslýchán nechvalně zná-
mým Oskarem Fleischerem. Z  německé 
policejní věznice na Pankráci byl dr. Je-
senský deportován do  Malé pevnosti  
Terezín, odtud do  koncentračního tábo-
ra Mauthausen. Zastřelen 24. 10. 1942  
v 16.08 hodin.

MUDr. Žofie Jesenská, roz. Vojtová, nar. 21. 4. 1903 
v  Brně, římskokatolického vyznání, zubní lékařka. 
Dne 2. 6. 1942 se Jesenští přistěhovali do Resslovy 
ulice čp. 1939/7 a pokračovali v podpoře parašutistů  
ukrytých v  chrámu sv. Cyrila a  Metoděje. Spolu se svým mužem zatčena 23. 6. 1942,  
vyslýchána Wilhelmem Gesslerem. Z německé policejní věznice na Pankráci deportována  
do  Malé pevnosti Terezín, kde dostala vězeňské číslo 20  097. Stanným soudem v  Praze  
v  nepřítomnosti odsouzena k  trestu smrti. Zastřelena v  Mauthausenu 24. 10. 1942 
v 10.12 hodin. 
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Prof. Ing. Dr. Leopold Šrámek, nar. 11. 5. 1882 ve Vrbát-
kách. Před nástupem do  rakousko-uherské armády 
v  roce 1903 žil na Královských Vinohradech ve Vocelo-
vě ulici čp. 11/III. Po  svatbě s  Annou, roz. Dolejškovou 
(členka Masarykovy ligy proti tuberkulóze v  Praze 
a  předsedkyně Krajského poradního sboru dobrovol-
ných sester Československého červeného kříže), bydlel 
krátce na  Vinohradech v  Čelakovského ul. čp. 829/2. 
Stal se děkanem Českého vysokého učení technického, 
publikoval odborné články, psal učebnice. Krátce před 
okupací vyšel první díl jeho učebnice „Názorné základy 
elektrotechniky“. Manželé se kromě široké pomoci za-
bývali přípravami úniku parašutistů z Prahy. Anna byla 
zatčena 18. 6. při vstupu do bytu Zelenky-Hajského. Leopold byl zatčen Oskarem Fleis-
cherem 21. 6. Oba vězněni na Pankráci a v Malé pevnosti Terezín. Zastřeleni v Mauthau-
senu 24. 10. 1942, Anna v 10.20, Leopold ve 14.24 hodin.

MUDr.  Soběslav Sobek, nar. 29. 9. 1897 v  Brně, římskoka-
tolického vyznání. Specialista na léčení tuberkulózy a dal-
ších plicních chorob, člen Ústředního výboru Masarykovy 
ligy proti tuberkulóze, redaktor časopisu Rozhledy v tu-
berkulóze, člen řádu Svobodných zednářů. Se svou chotí  
Marií se seznámil během studií na  lékařské fakultě. Od   
5. 1. 1940 bydleli v  Praze 2, Italská 25. Soběslav se stal  
zaměstnancem plicního ambulatoria Ústředního svazu 
nemocenských pojišťoven v Praze. Dr. Sobek požádal svoji 
kolegyni oční lékařku Miladu Frantovou, aby poskytla od-
borné ošetření zraněnému Kubišovi. 7. 7. 1942 byl spolu 
s chotí zatčen. Vězněn na Pankráci a v Malé pevnosti Tere-
zín. Zastřelen v Mauthausenu 24. 10. 1942 ve 14.50 hodin.

Marie Sobková, roz. Trösterová, nar. 6. 7. 1902 ve Vrbiča-
nech u Lovosic. Nedokončila studia na lékařské fakultě. 
Po  sňatku se starala o  domácnost. Spolu s  manželem 
Soběslavem, s Petrem Fafkem, MUDr. Karlem Svěrákem, 
Janem Sonnevendem a dalšími se zapojila do všestranné 
podpory skupiny ANTHROPOID. Po  zatčení 7. 7. 1942 
vězněna na Pankráci a v Malé pevnosti Terezín. 29. září 
1942 byli oba manželé za  své nepřítomnosti odsou-
zeni německým stanným soudem k trestu smrti. Marie  
Sobková byla zastřelena v Mauthausenu 24. 10. 1942 
v 9.14 hodin.
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Prezident Edvard Beneš udělil Marii Sobkové 
Československý válečný kříž 1939 In memoriam. 
Dekret je signován armádním generálem Ludví-
kem Svobodou.

V pondělí 10. 4. 2017 byla Sobkovým na domě 
v Italské ulici 25 odhalena pamětní deska.
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Předtištěný formulář zaslaný Adolfem Bradáčem z věznice Pankrác. Adresát je informo-
ván o vzetí zasílatele do policejní vazby Gestapa a možnosti doručit uvězněnému prádlo 
a toaletní potřeby každý první a třetí čtvrtek v měsíci mezi 8. a 10. hod. do budovy Hlavní 
úřadovny německé státní policie Praha, Bredovská 18, Praha II.

Adolf Bradáč se narodil 15. června 1901 v  Novém Městě na   
Moravě. V  Hostomicích, kde se vyučil krejčím, se seznámil 
se svojí budoucí manželkou. V  roce 1939 se přestěhovali do   
Záhřebské ulice 558/6 v Praze na Vinohradech. Otevřeli velké 
krejčovství, kde zaměstnávali deset lidí. Do podpory parašu-
tistů je zapojila Anna Šrámková. U  Bradáčových nalezl během 
dubna 1942 dočasný azyl velitel paraskupiny OUT DISTANCE 
npor. Adolf Opálka. Adolf Bradáč se znal s  kaplanem Vladi-
mírem Petřkem a farářem Václavem Čiklem. V době, kdy byli 

parašutisté ukryti v pravoslavném chrámu sv. Cyrila a Metoděje, se s oběma duchovní-
mi scházel ve své krejčovské dílně. Bradáčovi byli zatčeni 22. 6. 1942. Adolf byl zastřelen 
v Mauthausenu 24. 10. 1942 v 17.34 hodin.
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Úmrtní oznámení o smrti Marie Bradáčové, obligátně vystavené oddělením Mauthausen II  
(táborové Gestapo vedené Karlem Schulzem) a matričním úřadem města Mauthausen.

Marie Bradáčová, roz. Ziková, nar. 24. 5. 1905 v Hostomicích. 
V  roce 1925 se manželům narodila dcera Jarmila, rodina byla 
římskokatolického vyznání. Marie se stala členkou dobro-
volných sester Československého červeného kříže, kde našla 
řadu životních přátel, s nimiž se za okupace intenzivně zapo-
jila do odboje. V září 1942 byla se svým manželem převezena 
z Pankráce do německé policejní věznice na Karlově náměstí, 
odtud do Malé pevnosti Terezín. Mezitím byli německým stan-
ným soudem v  nepřítomnosti odsouzeni k  trestu smrti. Byla 
zastřelena v Mauthausenu 24. 10. 1942 v 8.40 hodin.
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Dům Bradáčových v Záhřebské ulici čp. 558/6 (Abramer Strasse) na Vinohradech.
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Anna Čalounová-Letenská, roz. Svobodová, nar. 28. 8. 1904  
v Nýřanech na Plzeňsku. S prvním manželem hercem Lud-
víkem Letenským bydlela na Vinohradech, na  rohu dřívější Pštrosovy a  Římské ulice 
čp. 1274/36. Herecká mnohostrannost, především na  divadle, předurčovala Letenskou 
k úspěšné umělecké kariéře. Spolu s druhým manželem Ing. Vladislavem Čalounem se přá-
telili s  blízkými spolupracovníky paraskupiny ANTHROPOID, manželi Lyčkovými. V  noci na   
15. 7. 1942 poskytli Františce Lyčkové azyl. Dva dny na to byl Ing. Čaloun Gestapem zatčen. 
Anna byla rovněž zatčena, avšak po intervenci filmového producenta Miloše Havla propuš-
těna, neboť dokončovala natáčení filmu „Přijdu hned“. 3. 9. 1942 byla definitivně zatčena. 
Z vazby na Pankráci odtransportována do Malé pevnosti Terezín. 

Divadlo na Vinohradech. Od srpna 1939 zde získala angaž-
má herečka Anna Letenská. Každou novou rolí přesvědčo-
vala, jak velké a dramatické postavy, bez jevištního patosu, 
bez zaměření k vnějším efektům a líbivosti, umí zahrát. He-
reckou mnohostranností, originalitou, rolemi veseloherních 
milovnic, rozpustilých naivek i temperamentních, energic-
kých či rozvážných paní se dokázala proměnit v ženu nosící  
v sobě více než jen pomíjivou krásu. Ve Vinohradském divadle 
v roli Ostrovského Varvary diváky doslova ohromila.
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Malá pevnost Terezín. Oficiální 
dopisnice vězeňkyně Anny Ča-
lounové-Letenské adresovaná 
jejímu prvnímu manželovi Lud-
víku Letenskému s žádostí o za-
slání hygienických potřeb.

Český film „Umlčené rty“ z roku 
1939. Anna Letenská byla na pla-
kátě předjímavě ztvárněna s tr-
novou korunou…

Úmrtní oznámení o smrti Anny Čalounové-Letenské 
24. 10. 1942 v 10.56 hod., vystavené matričním úřadem 
města Mauthausen. 
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Václav Václavík, nar. 5. 9. 1911 v Manětíně. V roce 1935 
přijat k  české policii, sloužil v  Přísečnici a  v  Praze. 
Bydlel na  náměstí Jiřího z  Lobkovic čp. 2307/15. Pro 
výtečnou znalost němčiny jej v  dubnu 1939, spolu 
s  dalšími, pražské policejní ředitelství přidělilo jako 
tlumočníka k  Hlavní úřadovně německé tajné státní 
policie (Gestapo) v Praze, Petschkově paláci. Stal se  
nedobrovolným aktérem mnohých událostí, svědkem 
krutého zacházení. Začal pronásledovaným pomáhat, 
varovat před zatčením, napovídat při výslechu. Zou-
falý syn Anny Letenské Jiří se na Václavíka obrátil a ten 
se marně pokoušel o její záchranu. Dvojí hra, odvážné 
riskování, „jízda na tygrovi“, se Václavíkovi dlouho daři-
la. Avšak 9. 12. 1942 byl zatčen, krutě vyslýchán a přes 
Terezín deportován do Mauthausenu na  jistou smrt. 
Na konci Václavíkových sil se dostavil nečekaný zá-
zrak, v  jehož důsledku peklo Mauthausenu nakonec 
přežil.

Prof. dr. doc. Vladimír Krajina, nar. 30. 1. 1905 ve Sla-
vicích u Třebíče. Vědec, pedagog a čelný představitel 
ilegální odbojové organizace Ústřední vedení od-
boje domácího, sdružující další organizace: Obrana 
národa, Politické ústředí a  Petiční výbor „Věrni zů-
staneme“. Z těch, co přežili, byl doc. Krajina uzlovou 
a jednou z nejdůležitějších postav československého 
odboje.

Pamětní deska doc. Krajinovi na  
průčelí budovy v  areálu Bota-
nické zahrady v Praze 2, Na Slupi  
čp. 433/16.



35

Dům čp. 34/7 na rozhraní ulic Anny Letenské a Vinohradské, tehdy ulice Ve Pštrosce 7, 
patřil manželům Rudolfu a Anně Pollertovým. Pro ilegální činnost získala Annu, roz. Bau-
movou, dr. Milada Horáková. 



36

Pamětní deska na  domě Anny Letenské čp. 34/7 se jmény významných představitelů 
PVVZ a dalších odbojových organizací a skupin, kteří se scházeli v bytě Pollertových.
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MUDr. Vladimír Bergauer, nar. 18. 9. 1898 v Písku. Docent 
obecné biologie na Lékařské fakultě UK, předseda Euge-
nické společnosti, spoluautor odborné publikace Obecná  
biologie. Na  jaře 1942 spolu s  chotí Markétou ukrýval  
uprchlého britského důstojníka Ronalda B. Littledalea.  
Nešťastnou shodou okolností byla věc prozrazena. Ber-
gauerovi byli zatčeni 30. 6. 1942. Z policejní vazby byl 
deportován do věznice v Malé pevnosti Terezín. I když 
Bergauerovi nebyli přímými podporovateli Anthropoidu, 
byli zařazeni mezi osoby odsouzené pro „ukrývání nebo  
účast na  ukrývání českých parašutistů“ a  odsouzeni 
k  trestu smrti. Dr. Bergauer byl zastřelen v Mauthausenu 
24. 10. 1942 ve 14.02 hodin.

Major Ronald Littledale, nar. 1902 v Hartfordu v hrabství 
Cheshire. Jako příslušník britského expedičního sboru ve  
Francii padl v roce 1940 do německého zajetí. V březnu 
1941 byl přemístěn do zajateckého tábora XXI-D Stalag  
Poznaň, odkud se mu podařilo uprchnout. Byl však dopa-
den na rumunsko-bulharské hranici. Při deportaci se mu  
podařilo znovu uprchnout. S pomocí českých vlastenců 
se dostal až na  švýcarské hranice, avšak kvůli doposud 
nejasným důvodům se vrátil do Protektorátu. Ve Vimper-
ku byl zadržen a 15. 7. 1942 transportován do zajateckého 
tábora Oflag IV-C v pevnosti Colditz u Lipska. I odtud se 
mu 15. 10. 1942 podařilo uprchnout. Tentokrát se úspěšně 
dostal až do britského Gibraltaru. Zařadil se do bojových 
jednotek a jako velitel 2. praporu královského pěchotního 
sboru 1. 9. 1944 padl. Mjr. Littledale je pohřben v Airaines 
ve Francii.

Ing.  Markéta Bergauerová, nar. 6. 2. 1904 v  Olomouci. 
Když se zajatému britskému důstojníkovi Ronaldu Little-
daleovi podařilo během deportace v Roudnici nad La-
bem uprchnout, dostal se díky křesťanským organizacím 
do  Prahy. Do  bytu Bergauerových jej přivedla členka 
křesťanského sdružení mladých lidí YMCA Zdeňka Paková. 
Ing. Bergauerová prošla po zatčení policejní věznicí v Bar-
tolomějské ulici a v Malé pevnosti Terezín. Odtud deporto-
vána do Mauthausenu, kde byla 24. 10. 1942 v 10.26 hodin 
zastřelena ranou do týla. 
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Praha 30. 6. 1942. Formulář protokolu Policejního ředitelství Praha o vzetí do vazby se jmé-
nem a  personáliemi Ing.  Markéty Bergauerové. Byla zatčena na  příkaz Gestapa protek-
torátní policií v 15.00 hod. a okamžitě předána do vazby německé bezpečnostní policie.
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Pamětní deska manželů Bergauerových v  Italské 
ulici čp. 615/7, slavnostně odhalená 10. 4. 2017.
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Dům v Ječné čp. 507/6, kde bydlela rodina Svěrákova, a kde měl dr. Karel Svěrák ordinaci.
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Jaro 1942, rodina Svěrákova u  Národního 
divadla v Praze. Zleva dcera Iris, nar. 8. 11. 
1925 v Praze, neznámý, Marie Svěráková, roz. 
Janů, nar. 29. 1. 1894 v Praze, a MUDr. Karel 
Svěrák, nar. 22. 10. 1889 v Boskovicích, bývalý 
místopředseda ústředí Masarykovy ligy proti 
tuberkulóze a  vrchní odborný rada u  pro-
tektorátního ministerstva vnitra. Dr. Svěrák 
pracoval v  rezistenci společně s přáteli z Ma-
sarykovy ligy a aktivně se zapojil do podpory  
Anthropoidu a dalších vlastenců žijících v ile-
galitě. Dr. Svěrák byl spolu s dcerou Iris za-
tčen 7. 7. 1942, jeho choť Marie 24. 8. 1942. 
Usmrcena byla 24. 10. 1942 v  11.42 hod., Iris  
v 11.44 hod., syn Karel ve 14.20 hod. a dr. Svě-
rák ve 14.22 hodin.

V horní řadě zleva: Miluše Ornestová, nar. 27. 1. 1921 v Českých Budějovicích, učitel a kos-
telník Karel Louda, nar. 3. 5. 1904 v Plzni, jeho manželka Marie Loudová-Ornestová, nar. 
30. 10. 1915 v Českých Budějovicích. V dolní řadě zleva: krejčí a kostelník Václav Ornest, 
nar. 6. 11. 1887 v Praze, jeho manželka Františka Ornestová-Škredletová, nar. 4. 10. 1890 
v Hlavňově. Po příchodu sedmi parašutistů do chrámu sv. Cyrila a Metoděje, v kněžském 
rouchu před oltářem, za  svitu svící a  s  odvoláním se na  bibli, zavázal ThDr.  Petřek Loudu  
a Ornesta: „Přísahejte, že tu není vchod do hrobu. K tomu Vám dopomáhej Bůh!“ Loudovi 
a Ornestovi byli zastřeleni v Mauthausenu 24. 10. 1942.
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V roce 1935 bydlel ThDr. Vladimír Petřek krátce ve farní kanceláři chrámu sv. Cyrila a Me-
toděje. V  prosinci téhož roku se přestěhoval do  Řipské ulice čp. 3. Naposledy bydlel 
v Podskalské ulici čp. 356/39. V noci na 17. 6. 1942 byl v tomto domě dr. Petřek Gestapem 
zatčen. Po válce byla část ulice přejmenována na Gorazdovu. V současné době má dům 
čp. 356/3. 
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ThDr. Vladimír Petřek během výslechu.

Zasedací síň Petschkova paláce 3. 9. 1942. 
Za okamžik zasedne německý stanný soud. 
Mezi dozorci v  popředí zleva farář Václav 
Čikl, kaplan ThDr. Vladimír Petřek a biskup 
Gorazd. V druhé řadě s vousy Václav Or-
nest.

Zatímco biskup Gorazd, Václav Čikl a Jan 
Sonnevend byli zastřeleni v  Praze Kobyli-
sích 4. 9. 1942 ve 14 hodin, ThDr. Petřek byl 
z  důvodu konfrontace s  právě zadrženým  
Ladislavem Vaňkem zastřelen o  den poz-
ději, 5. 9. 1942 ve  14 hodin. V  německém 
denním hlášení policejního praporu z  5. 9. 
1942 je uvedeno, že: „… chování odsouzené-
ho před exekucí a během ní bylo klidné a dů-
stojné. Zdržel se projevů. Tělo bylo dopraveno 
do krematoria a tam spáleno.“
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Koncentrační tábor Mauthausen.
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Kpt. Karel Pavlík, nar. 19. 10. 1900 v Hra-
dových Střímelicích. Hrdina od Czajan
kových kasáren ve  Frýdku z  března 
1939. Až do odchodu do ilegality byd-
lel v Praze 2, Na Folimance čp. 2153/19. 
Od podzimu 1941 zapojen do sokolské 
odbojové organizace v  její radikální  
frakci ŘÍJEN, vedené Janem Zelenkou-
-Hajským. Zatčen na základě zrady, po  
přestřelce 4. 9. 1942. Zastřelen v Maut-
hausenu 26. 1. 1943 v 16.31 hod.

Ukázka z  originálu knihy (tzv. Ster-
bebuch), do  níž příslušníci SS zazna-
menávali jména povražděných vězňů. 
Faksimile jedné ze stran obsahuje jmé-
na československých žen zastřelených 
24. 10. 1942.
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Dům v Praze 2 na Francouzské třídě čp. 77/8 , kde v prů-
běhu dalších let po atentátu bydlel Karel Jerhot-Čurda, 
již jako konfident Gestapa. Na Gestapu 16. 6. 1942 vykřikl: 
„Přestaňte s popravami…“ O kom více osudově, než u Kar-
la Čurdy, platí ono známé, že cesta do  pekel bývá dláž-
děna dobrými úmysly? Mimořádný lidový soud v  Praze 
posoudil jeho vinu. Byl odsouzen k trestu smrti a popra-
ven oběšením 29. 4. 1947 v 11.57 hod.

Karel Jerhot-Čurda.
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„Postůj, poutníče, a vzpomeň hrobů, z nichž vyšla Ti svoboda.“ 
Památník obětem heydrichiády na nádvoří chrámu sv. Cyrila a Metoděje v Resslově ulici, 
odhalený 26. 1. 2011.
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